

# 忙趁春风植新绿 共绘生态新画卷

## ——石市科学有序开展春季植树造林工作

□石家庄日报记者 杜倩倩

春日时节,苍翠葱郁,绿意弥漫,青山绿水间,处处散发着盎然生机。行走在石市的广袤大地上,无论山间田野,还是城镇社区,植树造林热潮涌动。据了解,截至目前,全市累计完成营造林面积 82.67 万亩,占全年任务的 73.4%。

连日来,记者深入春季造林绿化一线探访发现,绿色发展理念已经在广大干部群众中形成了共识,造林绿化的标准和水平不断提高,社会参与造林绿化的热情高涨,全市上下掀起了造林绿化热潮。这一系列令人惊喜的新变化,不仅给我们的城市筑起了一道道天然的绿色生态屏障,也给山区农民开拓出一条致富的新出路。

### 精心组织谋划 全面提升生态建设水平

今年,石市印发了《石家庄市 2023 年农村国土绿化工作实施方案》等文件,将造林任务层层分解下达到县、乡、村、单位,形成层层抓落实的责任机制。全市造林绿化重点围绕太行山绿化、平原绿化、封山育林、退化林修复、森林抚育五大工程开展,不仅能让城乡筑起一道道绿色风景线,还能让绿色理念更加深入人心。

为了圆满完成我市春季造林绿化工作,石市全面推行林长制。按照中央、省、市关于全面推行林长制工作要求,构建“组织在市、责任在县、运行在乡、管理在村”的组织体系和责任体系,充分发挥市、县、乡、村四级林长作用,使全市林长职责体系进一步功能化,统筹推进山水林

田湖草沙系统治理,建立全市国土绿化、资源保护长效责任体系,确保全面完成造林绿化任务目标。

据市林业局有关负责人介绍,石市各县(市、区)林业部门根据造林绿化任务,制定科学的规划设计方案,并严格按规划设计施工、按标准验收。林业主管部门充分发挥职能作用,严格工程管理和施工作业,严把整地质量关和苗木质量关,从整地挖坑、苗木标准、浇水栽植到栽植后的抚育管理等各个环节严格质量标准,做到栽一棵、活一棵。

### 标准化种植 激发植绿内在动力

4月1日,元氏县万花山万亩森林公园的荒坡上堆着高高一垛榛子苗,该县林业部门技术人员正指挥着 20 多名村民挖坑、栽树。树坑挖好时,技术人员会不厌其烦地提醒:“咱们一定要保证树坑的深度,确保成活率。”不远处的村民张建国,挖好一个树坑后,猫腰捡起身边的榛子苗,然后小心翼翼地将树苗放入树坑中填上土。“技术员把专业的种植技术和经验手把手传授给乡亲们,这样一来种植有了标准,而管护则由合作社统一完成施肥、浇水等工作,不仅降低了以往各自管护的成本,还提高了苗木成活率。”张建国说,昔日的荒坡上政府出钱给种上了榛子树,平常管护全部由合作社来完成,“眼瞅着‘摇钱树’能带来大收益,大家伙儿的种树热情能不高吗?”大家一丝不苟、干劲十足,为森林公园增添了大片新绿。

近年来,元氏县牢固树立绿水青山就是金山银山的

生态发展理念,大力开展生态绿化工程建设,深入推进全民义务植树,着力营造人人爱绿、植绿、护绿的文明风尚,不断提升造林绿化的经济、生态和社会效益,有力促进了全县经济社会高质量发展。

### 加强管护栽植 巩固生态绿化建设成果

苗木成活,关键看管护。石市林业部门坚持造管并重,启动了精准化的管护行动,要求各地林业部门加强栽后管护技术指导,对苗木栽植后浇水、刷白、定干、培土等技术细节进行宣传引导。

日前,在灵寿县陈庄镇的栽植现场,该县林业部门技术人员正穿行在树苗间,逐一检查树苗的情况。技术人员不时蹲在树坑前,给工人们讲解管护常识,“要做到栽植、扶正、踏实、封堆、不窝根、不露根,还要及时进行追肥、浇水等管护措施。”

为确保造林绿化质量,灵寿县成立了林木管护技术指导小组,几十名经过培训的林果技术乡土人才,深入到乡镇、村,除了从挖大坑、多施肥、换好土等技术层面进行指导外,后期还重点对浇水、定干等关键环节展开不间断指导,以精细管护措施确保浇水进度和后续管护质量。

提升造林质量,部门协同也很重要。在各县(市、区)林业部门及时深入一线抓好技术指导的同时,各地还协调财政、水利、交通、城建等相关部门协同作战,共同推进,不断形成上下贯通、左右联系的造林绿化体系。

驻足回望,树已成行,林已连片,新添的翠绿正在给石家庄这座城市扮上新的绿装。

## 全省设区市首部优化营商环境地方性法规 5月1日起施行 石市立法聚焦“一号工程”

本报讯(石家庄日报记者 王静)记者从市人大常委会获悉,《石家庄市优化营商环境条例》已经河北省第十四届人民代表大会常务委员会第二次会议审查批准,将于5月1日起施行。据了解,这是我省设区市首部优化营商环境地方性法规。

市委、市政府立足本市实际、着眼长远发展,提出把优化营商环境作为“一号工程”来抓,举全市之力打造市场化、法治化、国际化的一流营商环境,并取得初步成效。其中,省定的 1274 个审批事项,已 100% 实现全流程网办,审批效率跻身全国“第一方阵”。日益优化的营商环境,吸引了同福集团企业总部搬迁回石,一批大企业来石投资兴业或扩大投资规模。

为了进一步总结运用成功经验,对标对表先进城市,补齐短板,为经济社会高质量发展提供更加有力的法治保障,2022 年市人大常委会将制定《石家庄市

优化营商环境条例》列入年度立法计划,市政府也将此项工作作为年度重要工作,并写入《石家庄市政府工作报告》,之后相关部门按照立法程序扎实开展专项立法工作,通过立法保障实现优化营商环境工作的规范化、制度化。

《条例》分为总则、市场环境、政务环境、产业发展环境、法治环境、监督保障、法律责任、附则 8 章,共 66 条。《条例》中不少条款具有石家庄特色。比如,将近年来我市优化营商环境的阶段性、创新性成果和具有推广意义的探索予以立法确认,将“双盲”评审、惠企政策免申即享、义务监督员制度等写入《条例》,同时顺应优化营商环境的发展需要,又为改革创新留出充足的空间。

“在审修过程中,我们坚持把人民民主贯穿立法全过程。”市人大常委会法工委负责人介绍,市人大常委会法工委通过网站、微信公众号等面向社会公众征集意见,征

求了市政府分管市长和部分市人大代表、政协委员以及河北省立法研究会、河北大学国家治理法治化研究中心的意见,先后收集整理出来的 376 条意见,经过多轮修改,确保最大程度地解决市场主体关心关注的突出问题,从而增强法规的针对性和实用性。比如,针对有的市人大常委会委员提出的“应当进一步体现加强服务企业发展和项目建设的‘店小二’意识和全力优化政务服务理念,增强市场主体的满意度和获得感”意见建议,在《条例》第三条中增加了“践行有事必应、无事不扰的服务理念”表述。

“市人大常委会为优化营商环境立法,进一步提振了企业家经营的信心。”丰源智控董事长张美林表示,“任何条例都要抓好落地落实。希望今后能抓住‘最后一厘米’问题,切实为市场主体提供标准化、规范化、便利化的政务服务,共同推动石家庄高质量发展。”

## 加快建设知识产权强省 助推河北经济社会高质量发展

本报讯(首席记者 李悝)近日,河北省市场监督管理局印发 2023 年全省知识产权行政保护实施方案,持续强化知识产权行政保护工作,加快建设知识产权强省,助推河北经济社会高质量发展。

实施方案从强化行政保护制度保障、夯实行政保护工作基础、聚焦重点领域和关键环节、优化行政保护工作机制四个方面提出 13 项主要任务,持续加大对侵权假冒行为打击力度,全面提升知识产权全链条保护成效,不断激发全社会创新创造活力。

强化行政保护制度保障方面,在行政裁决案件办理中严格把握《专利侵权纠纷行政裁决办案指南》等执法规范性文件适用规则,充分发挥标准指南的规范引领作用。优化省知识产权保护联席会议办公室对市党委、政府知识产权保护考核工作,推动知识产权保护各项重点工作落地见效。继续推动将知识产权保护有关指标纳入营

商环境评价、质量强省战略评价等考核评价体系,有效发挥考核指挥棒作用。

夯实行政保护工作基础方面,持续做好专利侵权纠纷行政裁决工作,进一步畅通案件受理渠道,拓宽案源线索。加大专利侵权行政裁决力度,落实专利侵权行政裁决案件繁简分流制度,推动繁案精办、简案快处,不断提升办案质效。持续强化商标专用权保护,加大对违反禁止性规定使用商标等违反商标管理行为的规制。持续开展地理标志保护监管,将地理标志保护监管纳入日常监管,重点围绕产地控制和特色质量控制,加强地理标志产品抽检工作,推动地理标志高水平保护、高标准管理、高质量发展。积极推进信用监管,把企业信用风险分类结果与“双随机、一公开”监管及日常监管相结合,提升监管效能。

聚焦重点领域和关键环节方面,做好重大活动和重要节点知识产权保护,加强对重点商品、重点领域的监管,防

范区域性、大规模侵权假冒案件发生。做好民生热点和重点领域知识产权保护,加强对关系公共利益和人民群众切身利益的食品、药品、生物物资、网络市场、公共卫生及绿色低碳技术等重点领域及商品的知识产权行政保护。做好重点市场和关键环节知识产权保护,持续推进知识产权保护规范化市场培育工作,引导电商平台实施知识产权保护全流程管理和保护,加强海外知识产权纠纷应对指导工作机制建设,严厉打击非正常专利申请和商标恶意注册行为。

优化行政保护工作机制方面,不断完善快速协同保护机制,打造“一站式”知识产权保护服务载体。鼓励知识产权保护领域的数字化改革,探索运用互联网、大数据、云计算、人工智能、区块链等新技术新应用,推动知识产权保护数字化监管。支持有条件的市积极争创第二批国家知识产权保护示范区,打造知识产权保护高地。鼓励探索开展大数据、人工智能、基因技术等新领域新业态知识产权保护工作。